

Gyártásszakosítási és kooperációs fejlesztések

(Folytatás az 1. oldalról.)
 egyezményét bővíti ki és hosszabbítja meg.
 Soltész István és Mihail Jegorov a hajóipari gyártásszakosítási és kooperációs egyezmény 1990-ig szóló meghosszabbításáról írt alá egyezményt.

Az aláírásnál jelen volt Lázár György, a Minisztertanács elnöke, Havasi Ferenc, az MSZMP Központi Bizottságának titkára, Marjai József és Székér Gyula, a Minisztertanács elnökhelyettesei, Veress Péter külkereskedelmi miniszter és Vlagyimir Pavlov, a Szovjetunió budapesti nagykövete is.

Az aláírás után Huszár István és Nyikolaj Bajbakov méltatta az okmányokban is kifejeződő együttműködési készséget. A szilárd magyar-szovjet kapcsolatok eredményeit és a további fejlődés távlatait.

Huszár István rámutatott, hogy hazánk felszabadulás utáni építőmunkájában csak úgy, mint további fejlődésében igen nagy jelentősége van a két nép szoros barátságának, gazdasági együttműködésünk eredményességét a szám adatok is jól érzékeltetik: *Áruforgalmunk az idén túlhaladja az 5 milliárd rubelt. A két ország között érvényben levő több mint 50 kormány- és tárcaközi egyezmény pedig a népgazdaság valamennyi fontos ágának fejlődését elősegíti. A most aláírt ok-*

mányok is azt fejezik ki, hogy haladásunkban továbbra is jó alapot támaszkodhatunk. Most, amikor a világgazdaságban oly sok a bizonytalanság, különösen nagy a jelentősége annak, hogy a Szovjetunióhoz fűződő szilárd kapcsolatainkban a hosszú távú fejlődés legprogresszívabb területeit szilárdítsuk és szélesítsük.

Nyikolaj Bajbakov méltatta a magyar-szovjet kormányközi bizottság, a tervező szervek, a minisztériumok *alapos és körültekintő munkáját*, amellyel a most aláírt programokat megvalósításukat előkészítették. Az együttműködés több évtizedes tapasztalatai és a kapcsolatok további elmélyítését előkészítő munkák egyaránt arra utalnak, hogy mindkét fél még szorosabbra kívánja fűzni az együttműködés szálait. Különösen nagy a jelentőségük a hosszú távú programoknak, amelyek a népgazdaság legfontosabb területein teremtenek jó összhangot a népgazdaság fejlesztéséhez, a hatékony munkamegosztáshoz, a szociális gazdasági integráció további kibontakoztatásához. Rámutatott, hogy a két ország gazdasági együttműködése helyes irányban, eredményesen halad. Erre utalnak a külkereskedelmi forgalom növekedésére is, s ezt fejezi ki a szakosított termékek, a kooperáció egyre bővülő köré.

A szoros kapcsolatok mindkét fél számára hasznosak, hiszen a Szovjetunióknak ugyanúgy szüksége van például a magyar gépekre, berendezésekre, mint ahogy a magyar népgazdaság is számít a szovjet termékekre, egyebek között nyersanyagokra és energiahordozókra. Gazdasági együttműködésünk perspektíváit természetesen nemcsak a most aláírt okmányok fejezik ki, hiszen most léptek befejező szakaszukba a tervkoordinációs tárgyalások, amelyek során országaink 1981-85. évi terveit egyeztetik, s egyben sokoldalúan megbeszéljük az együttműködés útjait, módjait. Meggyőződését fejezte ki, hogy a két ország kapcsolatai továbbra is kiegyensúlyozottan fejlődnek, az együttműködés tovább bővül.

Nyikolaj Bajbakov kedden délelőtt az MMG automatika művek Szépvölgyi úti központjába látogatott. A miniszterelnök-helyettes, akit Gábor András kohó- és gépipari miniszterhelyettes kísért el, Fekete Rudolf, a vállalat vezérigazgatója fogadta, s kalauzolta.

A gyár vezetői a vendégeknek elmondták: tavaly egymilliárd forint értékű terméket szállítottak a Szovjetunióba, s az idén az export további 8-10 százalékkal bővül. Elsősorban az olaj- és gázipar részére szivattyúállomásokhoz szükséges automatikus berendezéseket, a vezetékekben, tartályokban lévő nyersanyag mennyiségének mérésére szolgáló turbinás áramlómérőket és gázvesztjelző központokat szállítanak. Az autópálya együttműködés keretében ebben az évben 400 ezer Lada-műszerfalat és a gépkocsibroncsokhoz 300 ezer tömlőfeszmerőt készítenek szovjet megrendelésre.

Nyikolaj Bajbakov megtekintette a vállalat házi kiállítását, ahol a legfontosabb termékei láthatók. Ezután a számítógépteremben a gyár ügyvitel-gépesítésével, valamint a kompresszorállomások automatizálásához szükséges programok fejlesztési tevékenységével ismerkedett.

Lázár György, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Minisztertanács elnöke, a Miniszterelnök-helyettes, Nyikolaj Bajbakov vezette szovjet küldöttséget. A szíves légkörű eszmecserén részt vett Huszár István, Havasi Ferenc és Vlagyimir Pavlov is.

Kongresszustól kongresszusig (2.) Amennyit megtermelünk

Mindannyiunk számára egyszerű összefüggés: amennyit megtermelünk annyi oszthatunk el, s ez társadalmi méretekben éppúgy igaz, mint a kisebb közösségekben. A feladatokról így szól a népgazdaság V. ötéves tervéről a jövőhagyott törvény, melyet az országgyűlés 1975. december 18-án fogadott el: „A gazdaságpolitika fő irányvonala a társadalmi termelés hatékonyságának erőteljes növelése legyen. Ennek érdekében gyors ütemben kell fokozni a munka termelékenységét, jobban ki kell használni az álló- és forgóeszközöket, fokozottan kell takarékoskodni az energiával és a termelés anyagi ráfordításaival.”

naúrtól érvényes szabályozók is. Ami megkülönböztett figyelmet érdemel: a nemzetközi összehasonlításban gazdaságosan — versenyképes árukat — termelő vállalatok az ipari átlagot kétszeresen, háromszorosan meghaladó mértékben bővítették eladásukat.

zötti időben a korábbiaknál sokkal nagyobb szerephez jutottak a területi adottságokhoz jól illeszkedő fejlesztések.

Bővülő együttműködés

Négy év alatt jelentősen túlléptük a középtávú terv előirányzatát a külkereskedelmi behozatalnál, ugyanakkor a tervcéloktól elmaradtunk a kivitelben. Ez — ismeretes — erőteljesen befolyásolta a népgazdaság egyensúlyi helyzetét, s a cserearányok számunkra kedvezőtlen változásával együtt, határozott intézkedéseket követelt a kedvező átalakulások érdekében. A szocialista országokkal folytatott gazdasági együttműködés lényegesen bővült ezekben az esztendőekben — az áruforgalom egészének növekedését jóval meghaladta a kooperációban és szakosítási egyezmények alapján gyártott termékek értékesítése —, s legnagyobb partnerünk változatlanul a Szovjetunió.

A külkereskedelmi tevékenységben 1979-ben mutatkozó kedvező változások és kezdeti eredmények még inkább aláhúzzák annak a feladatnak a realizálását, amelyet az MSZMP Központi Bizottsága kongresszusi irányelveiben így fogalmaztak meg: „A nemzetközi munkamegosztásban való hatékonyabb részvétel nagy feladatokat ró a külkereskedelmre: váljunk szorosabbá a termelő és a külkereskedelmi vállalatok együttműködésével, növekedjék közös érdekeltségük, erősödjék a szállítási fejelem, javuljon a piaci munka, a termelő és kereskedelmi tevékenység gyorsabban és rugalmasabban kövesse a piac változásait.”

(Következik: 3. A teljesítmény rangja.)

Kedvező és kedvezőtlen

Valamelyest elmarad a tervezettől az ipari termelés növekedése, az 1976-1979-es időszakban évi átlagban öt százalékot ért el. Ami kedvező: a XI. kongresszus határozata alapján megkezdődött a termelési szerkezet fokozott átalakítása, ám ez irama még — a lehetségeshez és a kívánatoshoz mérten — lassú. Ezekben az esztendőben vált érzékelhetővé az egyes iparterületek termelésnövekedésének különbözősége: a szelektivitás, a differenciálás kezdeti jevei ezek.

Könnyen kimutatható egyes iparszektorok, iparágak — például a vegyipar, a műszeripar, a hűtés- és vákuumtechnikai ipar — átlagosnál gyorsabb fejlődése, nemcsak a termelés mennyiségét, hanem a termelékenységét is tekintve. Ez egyébként — a központi irányítás szándékai szerint — tartós folyamat kell, hogy legyen; ebben az irányban hatnak az 1980. ja-

Más lépésrend

A két kongresszus közötti időszakban az ipari termelés a leggyorsabban Szabolcs-Szatmár, Vas, Hajdú-Bihar megyében nőtt. Lényeges eleme a változásoknak az állóeszközök állományának bővülése. Itt a sorrend: Hajdú-Bihar, Tolna, Zala, míg a fölhasznált — ipari — villamos energia mennyisége — ami az adott terület ipara korszerűsítésének egyik jelzője lehet — a legnagyobb iramban Csongrád, Szabolcs-Szatmár, Hajdú-Bihar megyében emelkedett.

A közös gazdaságok egy hektár termőterületre jutó termelési értéke — 1978-ban — Pest, Komárom, Bács-Kiskun megyében a legmagasabb, a legalacsonyabb Borsod, Nógrád, Zala megyében. A fontosabb növények egy hektárra számított termésátlaga a két kongresszus közötti években erőteljesen nőtt a búzából Szolnok, Veszprém, Pest, Hajdú-Bihar, a kukoricából Szolnok, Tolna, Veszprém, Zala, a burgonyából Baranya, Békés, Fejér megyében. A száz hektár mezőgazdasági területre felosztott szarvasmarha-állomány Vas, Győr-Sopron, Zala megyében, a sertéseké Békés, Tolna, Csongrád gazdaságaiban a legnagyobb. A mezőgazdaság gépésítése Nógrád és Zala megyében bizonyult a legfrissebb tempójúnak. Még az előbbi, vázlatos adatok, jellemzők birtokában is megállapíthatjuk, hogy a két kongresszus kö-

Elutazott Teheránból az ENSZ-bizottság

● Teherán (MTI)
 Tegnap, kedden lezárult a teheráni tüzsgyű egy sok vihart kiváltó, az iráni hatalmi pozíciók megütöztetésére és az erőviszonyok felmérésére is felhasznált szakasza. Az amerikai tüzsgyű a diákok kezében maradnak, az ENSZ-bizottság pedig elutazott anélkül, hogy láthatna volna őket.
 A Forradalmi Tanács — és különösen Ghotbzadeh külügyminiszter, valamint Baniszadr elnök — elköte-

lezte magát a bizottság és a tüzsgyű találkozója mellett, amit a diákok makacsul elhárítottak. Végeredményben tehát az 6 álláspontra került felül. Ehhez természetesen Khomeini támogatása kellett, amit meg is kaptak. Az ajatollah azonban nyilatkozatában bámulatosan taktikus módon a találkozó megtartására adott utasítást, de olyan feltételek mellett, amelyek az ENSZ-bizottság számára elfogadhatatlannak voltak.



ÁLLAMCSINY-KISÉRLET
 Londoni diplomáciai források szerint Ziaul Hak tábornok, pakisztáni államfő a múlt héten államcsinyt hiúsított meg, s az ügyben 26 magas rangú katonatisztet tartóztattak le. Az iszlámabadi kormány, valamint Pakisztán londoni nagykövetsége cáfolta a hírt.
D'ESTAING HAZAÉRKEZETT
 Valéry Giscard d'Estaing francia köztársasági elnök hétfőn késő este hazakerkezett Párizsba hat közel-keleti országban tett tíznapos látogatóköriútjáról. Az út Franciaország közel-keleti befolyásának erősítését szolgálta.
VÁLASZTÁSI VÉGEREDMÉNY
 A központi választási bizottság kedden közleményben hozta nyilvánosságra a Romániában március 9-én megtartott általános választások eredményeit. A választásra jogosult 15 millió 631 351 állampolgár 99,99 százaléka adta le szavazatát. A Szocialista Demokrácia és Egység Frontja jelöltjeire 15

millió 398 443 választópolgár szavazott, ami a résztvevők 98,52 százaléka, 230 611 elcsúsztatást számláltak össze, ami 1,48 százaléknak felel meg.
HUA KÖRÜTJA
 Huang Hua kínai külügyminiszter kedden elindult külföldi körútjára, melynek során három délkelet-ázsiai országot (Fülöp-szigetek, Malajzia és Szingapur) kereste föl. Az utazás célja rávenni az érintett országok vezetőit az Afganisztánnal kapcsolatos kínai álláspont támogatására.
ÚJ KORMÁNY ZIMBABWEBEN
 Kedden Salisburyban nyilvánosságra hozták a közeljövőben függetlenné váló Zimbabwe Köztársaság első kormánya tagjainak névsorát. A 23 miniszteri tárcából 17 jutott a február végi választásokon elsőprő győzelmet aratott Zimbabwe Afrikai Nemzeti Unió (HF) szervezetnek, amelynek elnöke Robert Mugabe. A kormányfő tartja majd kezében a hadsereg ügyeit, mint nemzetvédelmi miniszter.

Tőkés országok kommunista újságíróinak látogatása Szegeden

Tegnap Szegedre látogatott a felett tőkés országokban működő kommunista pártok lapjai Budapestben dolgozó tudósítóiak, újságíróinak egy csoportja: Jakob Möllerup, a Dán Kommunista Párt Land og Folk című lapjának munkatársa, Robert Francis, a Belga Kommunista Párt Le Drapeau Rouge című lapjának munkatársa, a párt képviselője a Béke és Szocializmus című folyóirat szerkesztőségében, Alfréd Bartel, az Osztrák Kommunista Párt Volksstimme című lapjának külpolitikai szerkesztője, Pekka Laitonen, a Finn Kommunista Párt Kansan Uutiset című lapjának munkatársa, Alexis

Ikonomidisz és Atanasziu Arisztoforos, a Görög Kommunista Párt Rizospasztisz című lapjának politikai munkatársa, illetve tudósítója, Ivone Dias Laurens, a Portugál Kommunista Párt Avante! című lapjának munkatársa, Domingo Peinado, a Spanyol Kommunista Párt Mundo Obrero című lapjának rovatvezetője, Luigi Markó Longó, az Olasz Kommunista Párt L'Unita című lapjának magyarországi tudósítója, Péter Anna, az USA Kommunista Pártja Daily World című lapjának tudósítója, Dominique Vidal, a Francia Kommunista Párt Revolution című hetilapjának külpolitikai szerkesztője és Detlef Reichel, a Nyugatberlini Szocialista Egyesüdpárt Die Wahrheit című lapjának külpolitikai rovatvezetője. Az újságírócsoportt elkísérte Maris János, az MSZMP Központi Bizottságának politikai munkatársa.

A vendégeket az MSZMP Csongrád megyei bizottságán dr. Komocsin Mihály, a megyei pártbizottság első titkára, dr. Koncz János, a megyei pártbizottság titkára és dr. Székely Sándor, a szegedi városi pártbizottság titkára fogadta. Dr. Komocsin Mihály az újságírócsoport részére tájékoztatót tartott a megye múltjáról, felszabadulás előtti viszonyairól, munkásszociális hagyományairól, a felszabadulás utáni fejlődéséről, a gazdasági, a társadalmi, a politikai és a kulturális élet kérdéseiről, a pártszervezetek tevékenységéről, majd válaszolt az újságírók kérdéseire.

Az újságírócsoport ezután a Szegedi Szalmagyár és Húskombinat Petőfi Sándor sugáruhi központjába látogatott, ahol megismerkedett a vállalat munkájával. Az üzem múltjáról, fejlődéséről, gazdálkodásáról Bálint László, a vállalat vezérigazgatója, a pártszervezetek tevékenységéről pedig Kiss Ernő, a vállalati pártbizottság titkára tájékoztatta a vendégeket, majd válaszolt az újságírók kérdéseire. Az esti órákban az újságírók a szegedi József Attila Tudományegyetem KISZ-klubjában találkoztak az orvostudományi egyetem és a tudományegyetem oktatóinak és hallgatóinak, valamint a Szegeden működő szerkesztőségek képviselőivel. A baráti találkozón — többek között — részt vett dr. Pétri Gábor, a Szegedi Orvostudományi Egyetem rektora, dr. Krajók Gyula, a József Attila Tudományegyetem rektorhelyettese, dr. Gécség Ferenc, az egyetem pártbizottságának titkára, F. Nagy István, a Délmagyarországi főszerkesztője, dr. Tamasi Mihály, a Csongrád megyei Hírlap főszerkesztője, Regős Sándor, a szegedi körzeti tv-stúdió vezetője, dr. Szabó Magdolna, a Szegedi Egyetem felelős szerkesztője. A két egyetem képviselői baráti beszélgetést folytattak az újságírócsoport tagjaival.
 A vendégeket szegedi programjukon elkísérte dr. Koncz János, a megyei pártbizottság titkára és dr. Székely Sándor, a szegedi városi pártbizottság titkára. A kommunista újságírócsoport szerda reggel elutazott Szegedről.

Ford bírálja Cartert

● Washington (MTI)
 „Carter elnök külpolitikája és gazdaságpolitikája katasztrófa az Egyesült Államok számára, az országnak túl kell adnia rajta” — jelentette ki Gerald Ford. Ford, Nixon egykori al-elnöke, majd két éven át utóda a Fehér Házban, Joseph Krafnak, a neves publicistának nyilatkozott, miközben még mérlegeli, elinduljon-e az elnökválasztási versenyben.
 A republikánus politikus szerint — aki csak másfél millió szavazattal veszítette el az 1976-os elnökválasztást Jimmy Carterrel szemben — a béke az amerikai-szovjet viszony alakulásán múlik, de a demokrata pár-

ti kormányzat az egyik szélsőségből a másikba esett. Először örömmámor volt, ezután 180 fokos fordulat, végül pedig a párbeszéd lezárása következett. Ez a következetlenség lehetetlenné teszi, hogy építően oldják meg a problémákat. Mint ismeretes, Gerald Ford és külügyminisztere, Henry Kissinger hivatali időszakában került sor a vlagyivosztoki szovjet-amerikai csústalálkozóra. Ott aláírták az előzetes megállapodást a SALT-II. egyezményről, amely mindmáig nem lépett életbe. Ford már kijelentette, hogyha újra módja nyílna kormányalakításra, akkor ismét Kissingert állítaná a külügyminisztérium élére.